

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5,50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Sábado 26 de Mayo de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.168

EDICION DE LA TARDE.

La alianza de España y Portugal.

Sobre este tema y con motivo de la visita de los reyes de Portugal, *El Diario de los Debates* ha publicado ayer un artículo, del que nos da este extracto hoy el telégrafo:

París 25 (recibido el 26).—El *Diario de los Debates* publica hoy un notable artículo sobre España y Portugal.

Occupándose de los brindis pronunciados por los monarcas de ambas naciones en el banquete del día 23, dice que no puede menos de reconocer que son químicos los proyectos de unión ibérica.

Esto no obstante, añade, se está operando un movimiento de aproximación entre los dos pueblos de la Península, habiendo desaparecido las desconfianzas y las rivalidades tradicionales.

Esta intimidad entre España y Portugal es muy útil y muy conveniente al equilibrio europeo.

Portugal no puede dejar de seguir la política española sin caer bajo la dependencia inglesa, y las recientes manifestaciones nacionales hechas en Portugal, demuestran claramente que los portugueses no quieren ser un anexo del imperio británico.

Por otra parte, la amistad de Portugal es de grande interés para España, pues gracias á ella podrá imprimir á su diplomacia una dirección independiente, sin imitar á Italia, que sacrifica sus intereses nacionales para obtener la benevolencia de Inglaterra, ó una admisión precaria en la alianza austro-alemana.

El *Diario de los Debates* termina enaltecendo los vigorosos esfuerzos hechos por España para poner en salvaguardia la libertad de la navegación del canal de Suez y la virilidad con que sabe defenderse en las negociaciones con Alemania para el tratado de comercio.

La síntesis del artículo es que la alianza hispano-portuguesa, conservando ambas naciones completa independencia, es de grande importancia para los intereses recíprocos de éstas.—*Fabra*.

Le Temps recibido hoy de París dedica á este mismo asunto un largo artículo del que tomamos los siguientes párrafos:

«Por un fenómeno, que no es único en la historia, dos naciones que la geografía, la raza y la lengua parecían llamadas á reunir, se han vuelto la espalda durante siglos enteros, y una extraña fatalidad parece haberlas arrastrado á diversos caminos.

De ambas partes de la frontera se preguntan algunos espíritus levantados si las causas de decadencia que han pesado sobre ambos Estados no desaparecerían por medio de una inteligencia mutua que diese por resultado una política común. Sabido es que en Portugal ha habido un movimiento en ese sentido á causa de algunas palabras pronunciadas en la Cámara de los Comunes de Inglaterra. Las inesperadas pretensiones de esta última, queriendo limitar los derechos de Portugal en África, han hecho recapacitar á muchas personas sobre los inconvenientes de un aliado tan exigente.

Este mismo sentimiento de la solidaridad étnica debía naturalmente inspirarles la idea de la unión con España, con tanta más razón, cuanto que ambos Estados tienen mancomunidad de quejas contra la omnipotencia británica; porque España que todavía tiene mal cerrada la herida de Gibraltar, no puede ver con tranquilidad que Inglaterra busque posiciones en Marruecos, en una tierra que las armas españolas han visitado más de una vez y siempre con mucha gloria.

Por estas razones el Sr. D. Emilio Castelar cree ver en un tiempo no muy lejano formarse entre España y Portugal una confederación ibérica, en cuyo seno podían los dos reinos conservar su independencia y autonomía.

Esperando la realización de este ideal, que el mismo autor considera hoy utópico, el antiguo jefe del gobierno republicano pide una inteligencia entre los gobiernos de Lisboa y Madrid, muy semejante á la que no há muchos días reclamaba un miembro del Reichstath vienés entre los dos imperios germánicos.

Como medio de realizar esta idea, propone una alianza ofensiva y defensiva y una Liga aduanera, así como la organización de Exposiciones internacionales que se celebrarían alternativamente en ambas capitales.

Como nuestros lectores ven, en el extranjero principian á ocuparse con bastante benevolencia de la visita de los reyes portugueses; sobre la cual asimismo se esperan impresiones de los periódicos ingleses.

Exposicion de Minería.

Pabellon regio.

El proyecto y direccion de este edificio débese, como el del palacio central, al arquitecto de la Exposición D. Ricardo Vazquez. Está situado, como ya dijimos en nuestro artículo de ayer, frente por frente del palacio central y en la parte superior de la cascada, sobre un lago artificial, de modo que el edificio descansa sólidamente sobre un pilotaje de madera.

Pertenece su estilo al género mudéjar y el techo, que es notabilísimo y está pintado con esquisito primor, es un arreglo del que existía en el antiguo palacio de los reyes de Leon, copiado algunos años antes de su destrucción por el arquitecto D. Ricardo Vazquez.

La pintura del citado techo, en cuyo centro existe una laceria octogonal árabe de mucho gusto, débese á los alumnos de la Escuela de arquitectura, dirigidos por el ayudante profesor de la Escuela, D. Joaquin Vargas.

Consta el pabellon de un salon central de descanso, un mirador sostenido por columnas á imitación de los pabellones de la Pérsia moderna, situado en la fachada principal y una terraza en el costado opuesto que mira hácia el lago.

De la ornamentación interior poco podemos decir, porque aún no está terminada. Cubrirá el pavimento una rica alfombra turca, y los divanes, que estarán en armonía con el estilo del edificio, serán de terciopelo carmesí y de damasco del mismo color las colgaduras que han de cubrir las ventanas inferiores y las puertas. En la parte superior existen doce ventanas cilindro-ovales, cubiertas con cristales con dibujos mate.

En el centro del salon se colocará un precioso jarro de porcelana construido en la fábrica de la Moncloa.

El aspecto exterior del pabellon no puede ser más bello; como todas las construcciones del estilo mudéjar, reúne la esbeltez á la elegancia, y contribuye á darle mayor realce su situacion en cima de la bonita cascada artificial y rodeado por el lago.

Las instalaciones.

Como en artículos posteriores hemos de dar cuenta detallada de todas las instalaciones y de los productos expuestos, nos limitaremos aquí á hacer una breve reseña de la posición que aquellas ocupan, con el objeto de que pueda servir de guía al visitante.

Extiéndense en hemicírculo alrededor del palacio hasta llegar al pabellon regio, constituyendo la plaza principal de la Exposición, los pabellones de la compañía pizarrera, el kiosko de la Margarita, la compañía franco belga y altos hornos de Bilbao, compañía Ibarra, pabellon de Suecia, compañía del Pedroso, de Sevilla, Escuela de Minas, la sociedad de Nipe, de la isla de Cuba, compañía Humbolt, sociedad de las minas de Riotinto, Real compañía Asturiana, minas de Almadén y Linares.

A la derecha del palacio hay situada una plazuela donde está el pabellon anejo al palacio central, y que contiene una rica colección de minerales de España y de aguas de nuestros principales establecimientos balnearios.

En esta misma plazuela tienen sus instalaciones la galería general de máquinas, la de abonos minerales Sanz y Utor, la casa francesa Fumel, que expone hornillos refractarios y aparatos de tubería, la exposicion colectiva alemana y la de la fábrica de azulejos de Valdemorillo.

Fuera de este recinto se encuentran, además, la instalación general de bombas, la de maquinaria inglesa, la de los Sres. Avelin de Zaragoza, la de los Sres. Parson, la compañía de mármoles de Bilbao, y, por último, cerca de estas se encuentran la de las minas de Orbó, cuya sociedad ha construido una galería de minas con un filon artificial y con un ferro-carril minero.

Hay, además, por todas partes una porción de instalaciones de ménos importancia de que ya nos ocuparemos más adelante.

Entre todas estas instalaciones que acabamos de enumerar, las que más llaman la atención por la elegancia de sus construcciones, son las siguientes:

Los pabellones de las compañías franco-belgas, el de Suecia y el de Linares son preciosas construcciones suizas con artísticos calados de madera.

A ambos lados de la entrada del pabellon suizo hay dos columnas de granito pulimentado de cerca de tres metros de altura, de las canteras de Bergbo, en Suecia, y á su izquierda una boca de mina cerrada con un bloque de granito perforado por una perforadora Schrau.

Frente á la puerta de la instalación de la compañía del Pedroso se vé un enorme paralelepípedo de hematites roja, y montada sobre él una pirámide exagonal truncada de metro y medio de altura de hematites parda.

Merece especial mención la instalación de la casa Fumel, formada de un sencillo casillero, con tubos de conducción de aguas, y presentado en el centro una estátua de cobre de unos dos metros de altura, construida en los talleres de la casa, y que representa la Paz.

El de la Escuela de minas, del mismo género, aunque más sencillo, y adornado con trofeos de palas, azadones, picos, lámparas metálicas y otros útiles de minería.

Las de Riotinto, edificio árabe, que ha de quedar permanentemente cuando termine la Exposición. El edificio de la exposicion colectiva alemana es todo de hierro y está armado con tornillos.

Y de propósito dejamos para lo último la descripción de la instalación de la Compañía Real Asturiana, que es una de las que más han de llamar la atención indudablemente.

Es un edificio de construcción francesa, compuesto de tres cuerpos: un templete octogonal central y dos pabellones laterales, que arrancan de los dos lados mayores del octógono.

Dá acceso al local un elegante pórtico sostenido por columnas, y cuyo techo representa en admirables calados hechos en plancha de zinc, las torres, los leones, las granadas y las lises del escudo de España. A un lado y otro hay dos preciosas estatuas de zinc galvanizado sosteniendo unos candelabros de lo mismo.

Todo el edificio es de chapa de zinc, figurando la techumbre un empizarrado.

Por lo que se vé, pues, por estas ligeras ideas que hemos dado de la Exposición, ésta promete ser brillantísima, recompensando con el éxito más halagüeño los esfuerzos de cuantos en ella han tomado una parte más ó ménos activa.

Con el objeto de que las instalaciones queden completamente terminadas, la apertura de la Exposición no tendrá lugar hasta el día 30.

Carta de Roma.

DESBANDADA DE LA ARISTOCRACIA.—LOS ENVIADOS DEL QUIRINAL Á MOSCÚ.—LA CRISIS.—ELECCIONES MUNICIPALES.—LA VISITA DE LA REINA MARÍA PIA.

Evocando un recuerdo clásico, ahora sería el momento oportuno de decir: *Roma no es ya Roma*, porque el calor que se ha dejado sentir sin transición ha dado la señal de partida. Todo lo que aquí se llama *aristocracia negra*, designando á las familias que han permanecido fieles al Vaticano, ha desaparecido ó está próximo á desaparecer.

Los príncipes Borghese han salido para sus magníficas posesiones do Nettuno y Frascati (Tuscanum). En Nettuno, á orillas del mar, entretendrán sus ocios, mientras llega la época de los baños, con la caza de codornices, sumamente abundantes este año.

Los Rospighiosos están en Lamporechix, magnífica villa cerca de Pisa. El príncipe no ha vuelto á Roma despues de los sucesos de 1870: la princesa, nacida en Cador, viene muy raras veces; pero sus hijos están casi siempre aquí.

Los Aldobrandini y los Grazioli acaban de salir

igualmente para Frascati. La nobleza de los Grazioli es muy reciente, pues fué el Papa Gregorio XVI quien los hizo baron de Castelporziano, y el rey de Nápoles quien les dió el título de duque de Magliano. Pero qué hermosa divisa: «Virtud, industria y trabajo.» Los Grazioli se acordaron al apropiársela que se lo deben todo al trabajo. Era en efecto un infatigable trabajador el padre del actual jefe de la familia, que fué el autor de la fortuna y que entró en Roma de mozo de una panadería. ¿Quién le habia de decir entonces que los Grazioli contraerian despues alianzas con los Colonna y las más nobles familias de la aristocracia romana?

Ménos afortunados que los que ellos llaman la *aristocracia negra*, los altos funcionarios del Estado se ven obligados á permanecer aquí hasta que termine la legislatura.

¿A dónde irá este año la familia real? Se ha hablado de que la reina Margarita y el joven príncipe de Nápoles irán á Capodimonte en compañía del príncipe Tomás y la princesa Isabel de Baviera, pero nada hay acordado todavía. Todas las probabilidades están de parte de Mouza, porque allí puede el rey, mejor que en otra parte cualquiera, satisfacer su pasión por los ejercicios equestres. Un detalle que no todos saben: el rey Humberto tiene gran afición á montar á caballo cuando llueve. Cuando está en Mouza y se cubre el cielo de nubes, sus criados preparan inmediatamente los caballos, seguros de que ha de pedirlos.

Hace unos días salieron de Roma los enviados encargados de representar al Quirinal y al Vaticano en la coronación del Czar de Rusia.

El Papa estará representado por Mgr. Vanutelli que no tiene necesidad de apresurar mucho su viaje, porque lleva órdenes de arreglarlo de manera que no llegue á tiempo á la ceremonia religiosa. La misión, cuyo jefe es Mgr. Vanutelli, no se compone más que de prelados, á excepcion del príncipe Giovanni Borghese, explorador del Africa central, que irá vestido con el traje de los caballeros de Malta.

Ustedes sabrán ya por el telégrafo que estamos aquí en crisis, siendo el pretexto el debate político que durante diez días se ha sostenido en la Cámara, y el motivo verdadero, el disintimiento que venia existiendo entre la izquierda que apoya á Depretis, y otros elementos más moderados, tambien sostenedores de la situacion y de mayor solidez por su número y por sus ideas. Cairoli, Crispi, Nicotera, han hablado en defensa de la izquierda, presentándose hasta 21 órdenes del día, que todas, aunque honojeras para Depretis, tenían el sentido de que éste rompiera con los elementos más ó ménos conservadores de la mayoría.

En esta direccion se pusieron á última hora Baccarini y Zanardelli, ministros de Obras públicas y de Justicia, rechazando el primero con desden el apoyo que Minghetti, jefe de los conservadores, habia ofrecido al gobierno durante la discusión, por cierto en un magnífico discurso, en que declaró las simpatías que le merecía un gobierno que representaba la alianza con Alemania en el exterior, y en el interior la alianza de la monarquía con los grandes intereses sociales; pues bien, en este debate en que Baccarini se mostró de tal modo, y Zanardelli pidió mayores reformas, Depretis hubo de hacer uso de su gran talento y energía, manteniendo con firmeza su política de conciliación y de templanza.

Todavía á última hora, la extrema izquierda, por medio de Michelli, intenta que no se unan conservadores y progresistas, presentándose una enmienda en la cual, aprobándose la conducta del gobierno, se añadia que la Cámara era adicta al programa de la izquierda; pero Depretis rechazó la adición, y entonces, votándose en definitiva, de 410 diputados presentes en la Asamblea, toman parte en él 358, absteniéndose otros 55 tambien. En la minoría están Cairoli, Crispi y Nicotera, con Bertani y los demás representantes de la izquierda radical y republicana, constituyendo la mayoría la izquierda monárquica, los centros y casi toda la derecha, con Minghetti y Visconti Venosta á su cabeza. Bonghi, Ricotti y otros conservadores intransigentes, no siguieron á sus colegas.

Resuelta ya la cuestion, se vota la mocion ministerial de Eroole, que aprueban 348 diputados contra 29, republicanos todos, absteniéndose los jefes de la izquierda avanzada, y la sesion concluye á las nueve y media de la noche, en medio de una emocion indescriptible.

En la misma Asamblea formularon sus dimisiones Zanardelli y Baccarini.

Ya ven Vds. cuánto parecido hay en todo esto, con lo que ahí sucede con Sagasta, con los demócratas y con los centralistas.

Lo que sucederá al final no lo sé; pero es casi seguro que Depretis reorganizará el gobierno bajo su base y la de Magliani y Mancini, con elementos como Mordini y Luzzatti, que secunden su política y que no irriten las izquierdas.

Despues de las elecciones de diputados á Cortes que tendrán lugar en Roma el 27 del actual, para cubrir una vacante, en cuyas elecciones luchará un hijo de Garibaldi, se verificarán las elecciones municipales.

Se trata de nombrar 34 consejeros municipales, 14 en reemplazo de los salientes y 20 para elevar á 80 el número de 60 consejeros de que se compone el municipio.

Fácilmente se comprenderá la importancia que el Gobierno da á esta eleccion, de la que hace una cuestion de amor propio porque tiene gran interés en ser dueño de la administración de la capital. El Vaticano, por su parte, no da menor importancia á dichas elecciones que pueden indicarle segun el resultado que arrojen hasta qué punto permanecen fieles los romanos al papado.

Así es que los católicos se preparan á la lucha con gran ardor; ya han formado un comité central á cuya cabeza se encuentra el príncipe Paolo Borghese.

No cabe duda alguna que entre los treinta y cuatro candidatos que han de elegirse; el partido católico ha de lograr algunas plazas, porque dicho

partido está admirablemente organizado en Roma y tiene un programa claro y definido. Sus adversarios no se entienden y siempre han dado pruebas de mucha indisciplinación.

Terminaré dando una noticia que tiene interés de actualidad y que demuestra la falsa situacion creada por el antagonismo entre el Quirinal y el Vaticano.

Se dice que muy pronto llegará á esta S. M. la reina María Pía de Portugal con el príncipe heredero. Ahora bien; esta princesa, hermana del rey Humberto, es por otra parte ahijada de Pio IX. De aquí resultó una posición difícil cuando la reina Pía vino á Roma por primera vez en 1878, con ocasion de la muerte de su padre.

¿Le concederá el Papa una audiencia como la ha pretendido? Creo que no estando el actual príncipe de la Iglesia en las mismas condiciones que el anterior, la reina María Pía y su hijo serán recibidos por el bondadoso Leon XIII.—*El correspondiente*.

La coronacion del Czar.

Un telegrama de Moscou que alcanza al 24 de Mayo, dice lo siguiente:

«Despues de la solemne entrada en Moscou, el emperador y la emperatriz se dirigieron al palacio Alexandria, atravesando la ciudad sin escolta. El Czar volvió á Kemlim por la ceremonia de la bendición de la bandera del imperio, que se lleva delante del emperador en las ocasiones solemnes.

En esta bandera figuran las armas de las principales provincias del imperio. Cuando un soberano ha aumentado el número, su sucesor hace bendecir una nueva bandera que lleve las armas de las provincias anexionadas por su antecesor. El Czar actual ha debido seguir esta costumbre, pues Alejandro II ha conquistado una parte de la Armenia, el Imkistan, el Terghan, el Khokand y Khiva.

A la bendición de la bandera, ceremonia de un carácter esencialmente íntimo, asistían el emperador, la emperatriz, los grandes duques y príncipes extranjeros y algunos altos funcionarios del Estado, aunque en número muy limitado.

La ciudad está sumamente tranquila. Un solo accidente desagradable ocurrió el día de la entrada.

M. Sturmer, uno de los gentiles-hombres de Cámara cayó del caballo y se hirió gravemente.

La emperatriz ha recibido á la señora de Waddington, representante de Francia, que ya le habia sido presentada anteriormente, acogiéndola con señaladas muestras de simpatía.

Hay han comenzado los emperadores en retiro de tres días, que terminará con la ceremonia de la consagración.

La proclama en que se anuncia el día de la coronación, acaba de publicarse. Está impresa en un cuadro cromolitografiado, que es una obra maestra de ornamentación rusa.

Una comitiva compuesta de oficiales generales y tropas de caballería con uniforme de gala, ha salido á recorrer la ciudad para repartir la proclama y darla lectura en las principales plazas de Moscou. Hé aquí el texto de la proclama:

«Habiendo nuestro muy augusto, muy alto y muy poderoso soberano el emperador Alejandro Alexandrovitch subido al trono hereditario del imperio de todas las Rusias, del reino de Polonia y del gran ducado de Finlandia, que son inseparables, se ha dignado ordenar, á ejemplo de sus predecesores y gloriosos antepasados, que la sauta solemnidad de la coronación y consagración de S. M. I., de la que hace partícipe á su augusta esposa la emperatriz María Teodorovna, tenga lugar, con la ayuda del Todopoderoso, el 27 de Mayo.

Por la presente proclama se anuncia este solemne acto á todos los súbditos de S. M., á fin de que en dicho día eleven al Rey de los reyes sus más fervientes plegarias é imploren del Todopoderoso reparta sus gracias por el reino, por el mantenimiento de la paz y la tranquilidad, para mayor gloria de su santo nombre y la prosperidad de Europa.»

Cuestiones de enseñanza.

Sr. Director de El Correo.

Si no estuviera convencido de la amabilidad y del deseo que tiene Vd. de complacer, insertando en su ilustrado periódico cuantos comunicados le envían, seguro puede estar no trazaria estos desaliados renglones, que á no ser por la verdad que encierran, no deberían reproducirse en letras de molde. Pero no solo yo lo solicito, sino comigie la mayor parte de los estudiantes; y nadie mejor que la prensa puede hacerse eco fiel de nuestros sentimientos y alarmas.

Hace algunos días leímos con gran sorpresa nuestra un anuncio fijado en las tabillas de la secretaría general de esta Universidad, advirtiéndonos en una de sus prescripciones (que solo se llamaría una vez á los alumnos en el lugar que por su número les correspondiere para examinarnos, aplazando para Setiembre á aquellos que, á no ser por una causa justísima, permanecieran en silencio á la voz del señor secretario del tribunal.)

No queremos formar comentarios ni presentar objeciones, y solo exponemos á la consideración pública los trastornos y perturbaciones, como los perjuicios notorios que se originan, sobre todo á aquellos pobres estudiantes que á fuerza de sacrificios y con el producto de sus ocupaciones pueden seguir adelante su carrera; pues aunque es cierto que no solo de pan vive el hombre, es más todavía que sin pan no se puede vivir.

Los alumnos que confiaban, como en los cursos anteriores, que los tribunales darían tres vueltas á cada clase, y tienen preparados sus estudios para fines del mes de los sustos y de las desgracias (escolares), tienen que protestar, aunque sea orgullosa la palabra, ó mejor, tienen que aplicar al celosísimo é indulgente señor rector de la Universidad Central, se sirva restablecer la costumbre seguida en cursos anteriores.

Más como quiera que en ningún sitio mejor que en las columnas de la prensa podemos consignar nuestras peticiones, suplico á Vd., señor director, no deje de insertar este mal escrito comunicado en el ilustrado periódico que con tanto acierto dirige, y le quedaremos sinceramente agradecidos todos los estudiantes de esta Universidad, y en su nombre le dá un millón de gracias y queda de Vd. atento seguro servidor.—*El estudiante B.*

Madrid 26 de Mayo de 1883.

La funcion de gala en el teatro Real.

El aspecto que anoche ofrecía la magnífica sala de nuestro primer coliseo es difícil de describir con

la brevedad que exigen las condiciones de los periódicos modernos, pues gran espacio necesitaríamos para reseñar los detalles haciendo resaltar los contrastes é interminando en todo el cuadro una verdadera iluminación á giorno, que aumentaba su esplendor y magnificencia, y así lo decían repetidas veces nuestros compañeros portugueses.

A las diez menos minutos, y á los acordes del armonioso himno lusitano, presentáronse en el gran palco central SS. MM. FF. y CC. con sus alabanzas y numerosa servidumbre.

Ocupó el sillón del centro S. M. la Reina Pia, muy elegante con un rico traje de brocado de flores y oro sobre fondo crema, y adornada con un magnífico aderezo de brillantes, de que eran las piezas más notables el collar y la corona de flores de brillantes; á su derecha tomaron asiento S. M. el Rey de España, de uniforme y con los collares del Tison y de la Torre y de la Espada; S. M. el Rey don Luis, con las mismas condecoraciones, y S. A. la Infanta doña Cristina, vestida de raso lila con valiosas alhajas.

Á la izquierda de la Reina de Portugal tomaron asiento S. M. la Reina doña Cristina, luciendo precioso traje de raso blanco plata, collar de broches de brillantes y zafiros y corona de hojas de brillantes; S. A. la infanta doña Isabel de damasco color de rosa pálido y aderezo de brillantes y esmeraldas, y S. A. la infanta doña Enlalia, de otomana celeste, guarnecido de flores, y en el cuello una sencilla y rica *rivière* de brillantes; SS. AA. llevaban la banda portuguesa blanca y rosa de Santa Isabel.

Detrás de las reales personas estaban de pie las condesas de Superunda y de Villapaterna, la duquesa de Medina-Sidonia, las señoras doña Gabriela y doña Ana de Sousa Coutinho, ésta de raso azul pálido y rosas en la cabeza, y la señora de Lasqueti.

Asimismo se encontraban en el palco régio los jefes superiores de Palacio y ayudantes de S. M. el Rey.

Al presentarse la Real Familia, todos los concurrentes se pusieron de pie, ofreciendo la sala un admirable golpe de vista.

Empezó la representación de la ópera del maestro Arrigo Boito, *Mefistófele*, y como es de rigor en estas solemnidades, el público no se preocupó mucho de su ejecución, aunque fué muy acertada por parte de las señoras Teodorini y Borghi, de los Sres. Massini y Rapp y de la orquesta, perfectamente dirigida por el maestro Goula.

En cuanto á la concurrencia, era selecta y por demás numerosa; pero con la circunstancia laudable de haber sido distribuidos los billetes con singular acierto para que en tan magnífica fiesta estuviesen representadas todas las clases sociales.

Los palcos principales inmediatos al régio, los ocupaban damas de S. M. la Reina y grandes de España; en los inmediatos, el cuerpo diplomático extranjero, llamando justamente la atención por su belleza y elegancia, la baronesa Des Michels, embajadora de Francia, la condesa de Seillern, Mis Morier, la señora del general Corona y las vizcondesas de Segur y de la Cornilliere; también estaban todos los jefes de misión y sus secretarios agregados, entre ellos, los de China y Turquía.

En los demás palcos recordamos haber visto á las duquesas de Alba, vestida de negro, cruzando su pecho la banda roja de dama de S. M. la Reina, rico collar de perlas y soberbia diadema formada de hojas de brillantes de gran tamaño; de la Torre, de tal blanco con adornos rosa, aderezo de brillantes y banda de Santa Isabel; de Osuna, con aderezo y diadema de esmeraldas y brillantes; de Prim, de Híjar, de Almodóvar, de Granada, del Infantado, de blanco con guirnalda de amapolas y preciosas alhajas de brillantes y perlas; á la condesa de Guadalupe, de raso color de rosa con encajes y aderezo de brillantes y perlas; á la de Peña Ramiro, de rosa pálido y perlas, y de Medinaceli; á las marquesas de la Laguna, de blanco con varias alhajas de mucho valor, entre ellas una gran mariposa de brillantes y rubíes colocada en la cabeza y un broche en forma de concha de brillantes con gruesa perla en el centro; de Perijá, de raso gris perla, con aderezo de brillantes y la banda de María Luisa; de Ayerbe, de la Vega de Armijo, de Nájera, de faya gris perla; de Alava, de Travesedo, de Miraflores, de Martorell, de Bogaraya, de Villagonzalo, de Valdeza, de Estella, de Benaña, de blanco y brillantes; de Camposagrado, con sus bellas hijas; de Sierra Bullones, de damasco blanco y aderezo de brillantes y perlas; de la Paente y Sotomayor, de Villardompardo y de las Almenas, de blanco; de Villamejor, de Barzanellana, de la Conquista, de Guad el Jelti y de los Ulazares.

Condesas de Casa Valencia, de Heredia-Spino-la, con gran diadema de brillantes; de Pañonrostro, de Villapadierna, con rico aderezo; de Casa-Sedano; vizcondesas de la Torre de Luzon, de color rosa, guarnecido de flores y aderezo de brillantes; de Aliatar, de Benaesa, con heráldica corona de brillantes; y á las señoras y señoritas de Leon y Castillo, de blanco y encajes; de Martínez Campos, de brocatel color grana, con aderezo de brillantes; de Romero Giron, de Nuñez de Arce, de Rute, con traje celeste y aderezo de turquesas y brillantes y banda de María Luisa; de Bañer, de raso rojo y collar de perlas; de Romero Robledo, de blanco y banda de Santa Isabel de Portugal, cuya condecoración lucía también la señora de Silveira; de Sempurn, de tal blanco; de Mata, Valera, Caicato, Retortillo, Serrano, Osma, Shée Saavedra, Zulneta, Girona, Ferraz, Gonzalez, Moret, Lemery, Gomez Samper, Patilla, Gallostra, Tuero, Alonso Martinez, Mendez Vigo, Otero, Loring, Chinchilla, Travesedo, Salabert, Crook, Aranda, Gaviria, Ruata, Landhauser Giron, Flores Calderon, Mendez Vigo, Barrenchea, Polo, Heredia y Rubio.

El Sr. Cánovas del Castillo ocupó la platea número 2, á que ha estado abonado en la última temporada, y durante la representación fué visitado por los ex-ministros Sres. Romero Robledo, Elduayen, Cos Gayon, Sánchez Bustillo, Bugallal y Lasaola.

Los palcos ordinarios de los Reyes y de los ministros estaban ocupados por los Sres. Fontes, Serpa Pimental, general Caula y demás personajes de la corte portuguesa.

Los ministros de la Corona estaban en la platea de la señora de Buschental.

En las butacas muchas y bellas damas, los periodistas portugueses y gran número de personas distinguidas, en su mayoría luciendo condecoraciones y vistosos uniformes.

El ayuntamiento, la diputación provincial y el Consejo del Banco de España, estaban representados por comisiones, que ocuparon los palcos que se les habia destinado.

La fiesta, en resumen, ha sido muy brillante, y por ello felicitamos en primer lugar al señor presidente del Consejo, así como al inteligente personal de su centro, que con tanto acierto ha interpretado sus disposiciones.

Detalles: En los primeros entreactos el paso por el pasillo central se hizo tan imposible, que un fante de alcabala puso á la puerta de la platea dos inspectores encargados de prohibir el paso á los que no exhibiesen la tarjeta de las butacas.

Esta medida no agradó á todos; algunos caballeros grandes ornos, jefes del ejército y diplomáticos que tienen asientos en los palcos, no pudieron contemplar el efecto de la sala, y á ser en la Plaza de Toros, aquella autoridad municipal hubiera escuchado el *no lo entiende Vd.* entre españoles tan característico.

Por lo demás, como dejamos dicho, la función satisfizo por completo á todos los que tuvieron la satisfacción de asistir.

Igual suerte deseamos á los festejos que aún quedan pendientes.

Teatros.

ESPAÑOL.—Añoche se estrenó un monólogo titulado *El dedal de plata*, que fué calurosamente aplaudido por el público.

El asunto está tomado de un artículo de Copée, uno de los poetas más ilustres que hoy tiene Francia, y ha sido versificado en castellano por D. Manuel Riera, quien desarrollando con cariño la misma idea que el vate francés, la ha vestido completamente á la española, adornándola con todas las galas de que puede disponer en nuestro rico lenguaje un poeta de tan fecunda imaginación como el señor Reina. Hablándole con la franqueza á que tiene derecho, hasta debe decirse que para el teatro es más poeta de lo necesario, y que en cambio le falta algo de autor dramático. *El dedal de plata*, versificado con ternura y brio, lleno de bellezas, espontáneo y rico de color, resulta, sin embargo, un poco largo, porque la parte descriptiva domina sobre la figura de aquella mujer, que debe absorber toda la atención y todo su interés. Como el éxito de *El dedal de plata* decidirá al Sr. Reina á escribir trabajos análogos, creemos puede serle útil no olvidar esta observación.

El monólogo gustó mucho, fué interrumpido varias veces por los aplausos, y al final tuvo el señor Reina que presentarse tres veces en escena. También fué muy aplaudida la señorita Calderon.—P.

En el teatro de Lara se verificó ayer el beneficio de los conocidos actores Sres. Vallarino y Manso. Un escogido público acudió á tributarles un homenaje de simpatía, y á aplaudir la esmerada ejecución de las obras que se pusieron en escena.

El Sr. Valle, actor portugués, obtuvo una merecida ovación en el desempeño del monólogo *Aldigieri Junior*, y la señorita Pastor y el Sr. Zamacois fueron también objeto de aplausos en la zarzuela *Ya somos tres*. La señora Valverde dijo su monólogo *La última carta* con la gracia que la distingue. Los demás actores contribuyeron al buen éxito de las obras y fueron también aplaudidos con justicia.

Han empezado los trabajos para la cubierta del Circo-Hipódromo de Verano, que abrirá sus puertas en los primeros días del próximo mes.

La notable compañía del Sr. Rizareli, compuesta de artistas desconocidos en Madrid, actuará en el Hipódromo del Sr. Ducazael, presentando espectáculos nuevos y variados. En la actualidad trabajan los artistas en Alicante, á donde se trasladaron de Angel, y recogen muchos aplausos, especialmente Mlle. Liria, que es objeto todas las noches de una entusiasta ovación.

Para el jueves 31 se anuncia una corrida de toros que ofrece la empresa á los forasteros.

Las reses serán ocho, según nuestras noticias; dos para caballeros en plaza, y las seis restantes en lidia ordinaria. Los matadores serán, según se dice, Gordito, Rafael, Currito, Felipe García, Gallo y Cuatro-dedos.

El lunes próximo por la noche tendrá lugar en el favorecido Liceo Capellanes una función extraordinaria en obsequio á los escritores portugueses.

Harán su presentación en dicha noche los notables artistas musicales *troupe portuguesa*, dirigida por el Sr. Joao Maria dos Aujos.

En el Circo de Price debutó anoche el tirador capitán Russell. A diferencia de Mr. Paine y otros tiradores, él de anoche no hizo más que ocho ó diez disparos, no errando más que dos muy difíciles. Con una carabina de extrema precisión rompe varias bolas de cristal, unas sostenidas con la mano por un ayudante, y otras sobre la cabeza de éste. Deshizo también un puro que fumaba su ayudante. Tanto éste como el capitán Russell fueron muy aplaudidos.

El nuevo tirador habia sido antes de ahora aplaudido como uno de los clones de la familia Martinettes.

OFICIAL.

Dirección de la Deuda.—Relacion de los créditos procedentes que han sido declarados caducados y de los expedientes cuyo estado debe ser notificado á los respectivos interesados.

Dirección de Beneficencia y Sanidad.—Anuncia la vacante de la plaza de médico-director en propiedad de los baños y aguas minerales de Urbernaga de Alzola (Guipúzcoa), que debe proveerse por concurso.

Conservatorio de Artes.—Relacion de las modificaciones de derecho introducidas en las patentes de invención de que se ha tomado razon en el Conservatorio durante el último trimestre del año actual.

TELEGRAMAS.

DE LA «AGENCIA FABRA»

Berlin 25.—Un despacho de San Petersburgo dice que hasta ahora no habido más incidente en las fiestas de Moscú que la grave herida recibida por un gentil hombre del Czar, á consecuencia de haberse caído del caballo que montaba al entrar en aquella ciudad acompañando á la corte.

Londres 25.—El *Daily-News* dice que el gobierno inglés ha asumido la responsabilidad sobre la anexión de la Nueva Guinea, cuya isla se propone gobernar directamente, sin concederle ningún género de autonomía.

Constantinopla 25.—La Puerta ha dirigido una circular á las potencias pidiendo la demolición de las fortalezas del Danubio.

Londres 25.—Se ha verificado una reunion de armadores ingleses, acordándose formar una sociedad para la construcción de un segundo canal á través del Istmo de Suez, quedando suscritas 20 000 libras esterlinas (dos millones de reales próximamente) para atender á los primeros gastos.

AL MENUDEO.

Dicen de Barcelona que anteayer, á las doce del día, fué asesinado en Villanueva y Geltrú el dueño de la fonda llamada Villanovense, por un vecino de la misma población.

Según parece, entre el agresor y la víctima existían antiguos rencores, habiendo en distintas ocasiones mediado entre ambos acaloradas disputas.

El director del instituto de Almería, que vino á gestionar el abono de los atrasos que á los catedráticos de dicho centro se les adeudan, ha salido hoy para la citada capital terminada su misión.

Leemos en *El Diario de la Tarde*, bajo cuya responsabilidad damos la siguiente noticia: «Se nos dice que los caballos *Granuja, Perico y Ubeda*,

de D. R. de Lorita, no corren en la reunion del 25, por haberse presentado unos minutos despues de la hora señalada para las inscripciones el día 21, y aun cuando parece que se han dado casos de hacer matriculas á las veinticuatro horas de terminar el plazo, es lo cierto que á nuestro amigo no se las han admitido.»

Añoche publica un periódico un telegrama, según el cual se ha incoado en París un proceso contra M. Fremy, sobradamente conocido en el mundo mercantil, y M. Cusco, ex cirujano del Hôtel-Dieu, acusados por la madre de una actriz de haber hecho firmar á ésta un testamento á favor suyo, trasladándola despues á Niza, donde procuraron su muerte embriéndola con bebidas alcohólicas.

Ayer se declararon en huelga algunos operarios de cantería de esta corte pidiendo aumento de jornal, y la huelga creése no se generalizará, y quedará terminada en breve.

Ayer falleció en esta corte el padre político de nuestro buen amigo el Sr. Zozaya, D. Bernardo Rodríguez y Mallo.

Enviamos al Sr. Zozaya nuestro más sincero pésame.

Incidentes madrileños.

Un valiente llamado V. P. C., albañil, de treinta y dos años, casado, habitante en la casa núm. 3 de la Ronda de Valencia, abusó brutalmente anteanoche de una niña de trece años, natural de Oueca y habitante en el piso tercero de la misma casa. Para conseguir su propósito amenazó á la infeliz con un puñal, atándola, además, con una cuerda que la produjo algunas contusiones.

El alcalde del barrio de las Peñuelas detuvo al criminal, entregándole á los tribunales.

Otro albañil, casi tan valiente como el anterior, intentó atropellar á una señora en la Plaza Mayor, fingiéndose agente de la autoridad y dando vivas á la república; fué detenido.

En la calle de Lavapiés rieron al anocheecer (ayer) un hombre y una mujer; el primero sacó una navaja hiriendo gravemente á su contraria en el costado izquierdo.

Una bella joven de diez y siete años, natural de Yecla, llamada Salvadora Herrero Serra, intentó suicidarse arrojándose por el Viaducto, impidiéndose los guardias de servicio en dicho punto.

En las obras del templo de la Almudena cayóse un albañil de sesenta y un años á una zanja de siete metros de profundidad, hiriéndose tan gravemente que fué trasladado con pocas esperanzas de vida al hospital General.

Además de éstos, ocurrieron diversos incidentes en la última noche, de menor cuantía.

Dícese que el lunes obsequiarán al Sr. Abascal varios de sus amigos, con un banquete que se celebrará en los Jardines del Buen Retiro.

La junta de obras del puerto de Santander ha dirigido una exposicion al señor ministro de Fomento pidiendo se autorice á la casa Perez Odrizola la libre introduccion del arroz indio para su descascarilleo, fundándose en los rendimientos que tendrian sus cajas con el gran número de buques que arribarian en virtud del gran movimiento marítimo que se desarrollará de accederse á lo solicitado por dicha casa.

Anteayer se celebró en el Liceo Piquer la última funcion de la temporada; estuvo tan animada como las anteriores. Pusieron en escena la comedia *Con la música á otra parte* y la pieza *Un tigre de Bengala*, interpretadas acertadamente por las señoritas Ruiz, Marchante y Moro, y los Sres. García Ortega, Arana, Fernandez y Florit.

Las señoritas Ortiz (Pastora y Joaquina) estuvieron encargadas de la parte musical, cumpliendo á satisfacción de todos.

Los Sres. Ferrari, Godró y Torres leyeron diversas poesías, que fueron muy aplaudidas.

La dueña de la casa hizo los honores de la misma con la amabilidad y distincion que la caracterizan.

La Academia Española ha nombrado una comision compuesta de los Sres. Cánovas del Castillo, Cafiote, Valera y conde de Casa-Valencia, para que pase á ofrecer sus respetos á S. M. el Rey de Portugal, como académico correspondiente que es de dicha corporacion.

Ha salido de Santa Cruz de Tenerife con direccion á Mogador, á bordo de la goleta *Ligera*, el capitán general de Canarias Sr. Weyler.

Al ministerio de Gracia y Justicia han llegado las bulas de los Arzobispos preconizados de Burgos y Sevilla.

Mañana, las nueve de la misma, se celebrará en la Real Capilla la función principal de la octava del Corpus. Oficiará de pontifical el señor Patriarca de las Indias, predicando el Sr. D. Servando Arboli.

Para el banquete en honor de los periodistas portugueses, se han inscrito hasta hoy unos 70 escritores y hombres públicos, creyéndose ascenderá el número de comensales á 130 ó 140, sin contar los representantes de la prensa lusitana.

Han sido nombrados notarios: Por oposicion: de Mataró, D. Mateo Calcetei; de Liérganes, D. José Antonio Riano.

Por concurso y traslacion: de Burgos, D. Toribio Díez y Díez; de Alcorisa, D. Pedro Alonso; de Salazar de Amaya, D. Andrés Barrinso; de San Esteban de Gornaz, D. Mauricio Lopez; de Chinchilla, D. Pablo Pedro Vich; de Coin, D. Fernando Granados; de Mojaca, D. Juan Manuel Códex; de Barcelona, D. Juan Manuel Fors; de La Roda, D. Pablo Martinez Javega; de Jorcall, D. Telesforo Aragon; de Sucea, D. Francisco de Paula Montblanch; de Nules, D. Francisco Torrejon; de Catarroja, D. Francisco Lopez, y de Muija, D. Daniel Bermudez.

Tanto los de oposicion, como los nombrados por concurso, ocupaban el primer lugar en las propuestas, siendo este el criterio que se propone seguir invariablemente el Sr. Romero Giron.

Con la muerte del señor duque de Ripalda son 24 las vacantes de senadores vitalicios.

Ayer visitó á S. M. el Rey una comision de la Union católica para haberle presente los ruegos del señor obispo de Teruel y Union católica de esta ciudad, solicitando el indulto de los dos reos condenados á muerte, próximos á ser ejecutados en aquella poblacion. S. M. prometió tratar con el Gobierno la cuestion del indulto, ofreciendo mirar este asunto con verdadero interés.

Se ha concedido el *réquim exequatur* al cónsul general de Bélgica en España Mr. Saré y al vicescñsul de Alemania en Benicarló, Mr. M. O'Conor.

Ha vuelto á publicarse nuestro apreciable colega *El Debate*.

Según telegrama recibido anoche de Albacete, ayer cayó en la Roda un pedrisco tan fuerte, que ha destruido parte de la cosecha de cereales y causado daños de consideracion en las viñas.

Ha fallecido en Valencia la señora madre del diputado D. Enrique Villarroya, á quien acompañamos en su profundo sentimiento por tan irreparable desgracia.

Es muy probable que la Reina doña Pia visite mañana por la mañana el palacio del Senado.

La Liga arrocera de Valencia ha abierto una suscripcion para hacer valiosos regalos á los Sres. Martos y conde de Villagonzalo, acordando remitir á su majestad la Reina dos magníficos ramos de flores.

Dos bodas.

Esta mañana se ha verificado un doble enlace; el de las señoritas doña Clotilde Fernandez de las Cuevas, hija de nuestro distinguido amigo D. Ruperto, con el joven abogado D. Felipe Lopez Valdemoro de Aranda, y la hermana de ésta, señorita doña Inés, con su primo D. Juan José de Aranda y Aranda, apadrinando á los primeros doña Gertrudis de Aranda y Escobedo y D. Ruperto Fernandez de las Cuevas, padres de los contrayentes, y á los segundos sus hermanos y primos, hermanos respectivamente, Excmos. señores condes de Humanes.

Lucia la señorita Fernandez de las Cuevas un precioso traje blanco que unia á la sencillez propia del acto la más perfecta elegancia, y la señorita de Lopez Valdemoro uno negro no menos elegante y distinguido.

Entre los concurrentes, recordamos á las señoras condesas de Humanes, Fernandez de las Cuevas, Lopez Valdemoro, viuda de Pinela, Salvany, Aranda, Jimenez Callejon, Rodriguez San Pedro, Queri y Búrjgo; á las bellas señoritas del conde del Donadio, Coello, Fernandez de Salinas, Merelo, Campuzano, Lopez Valdemoro, Santaló y otras cuyos nombres sentimos no recordar, y á los señores Montero Rios (D. Eugenio), Gasset y Artime (D. Eduardo), condes de Humanes y del Donadio é hijo, Rodriguez San Pedro, Merelo (D. Manuel), Aranda y Escobedo, Jimenez Callejon, Mellado (D. Fernando), Gonzalez Olivares, Salvany, Queri, Manté, Garcia Alonso, Huertas, Cos-Gayon, Cabañas y otros, habiendo impedido una circunstancia imprevista asistir á D. Cristino Martos, antiguo y querido amigo del Sr. Fernandez de las Cuevas tanto á la ceremonia religiosa como al delicado almuerzo con que fueron obsequiados despues en la Casa Rústica del Retiro.

Las felices parejas, á quienes deseamos una larga luna de miel, salieron esta tarde por la linea del Norte.

EDICION DE LA NOCHE.

Sucesos de Borja.

Por consecuencia de la colision entre vecinos de Borja y Ainzon, de que ya hemos hablado, se intentó libertar á los detenidos del último pueblo, si bien la presencia del Fiscal de la Audiencia de Zaragoza y el consejo de personas influyentes, encauzó las pasiones.

Con posterioridad á estas noticias, comunica el juez de inspeccion de Borja nuevo atropello á un cartero por tres vecinos de Ainzon, con cuyo motivo los de Borja se han exasperado de nuevo, alterándose gravemente el orden hasta el extremo de querer sacar los presos de Ainzon para tomar venganza.

Por último, según telegrama de hoy, ha llegado á Borja el gobernador de Zaragoza con dos compañías de ejército y Guardia civil, siendo recibido con vitores. Pasado el gobernador á Ainzon, todas las personas sensatas se le han ofrecido, y sin embargo de que ayer algunos paisanos de Borja han hecho disparos contra Ainzon, esta poblacion se ha mantenido prudente y sin contestar.

La excitacion se va calmando mucho. En Ainzon se han dejado algunas fuerzas, y hoy se han debido recoger las armas de ambas localidades. Para evitar colisiones en el campo, se ha pedido alguna fuerza de caballería.

El teniente fiscal, que ha llegado á Borja, continúa la instruccion de diligencias.

Los billetes gratis.

La cuestion sigue en pie: hoy hemos oido lamentarse á un diputado provincial, al que 14 ex-ministros han dirigido pedidos.

Esta noche se reúne la comision, para orillar de una vez la cuestion.

El despejo en la corrida de toros se hará por 80 guardias amarillos de los que figuraron en el Centenario de Calderon.

En el ayuntamiento se ha terminado el *conflicto*: aunque no todos los pedidos para el concierto de mañana, se ha complacido á la mayoría de los peticionarios; á última hora acudian los rezagados en pos de los restos del reparto.

Los concejales no han tenido tantos quebraderos de cabeza como los diputados provinciales.

Desenlace de la crisis italiana.

Roma 25 (recibido el 26).—Ha terminado la crisis ministerial.

El Sr. Seyelli ha sido nombrado ministro de Justicia, y el Sr. Gopal, de Obras públicas.

Los demás ministros conservan sus carteras.—Fabra.

Mañana se verá en Jeréz la primera causa de las formadas con ocasion de los crímenes de *La Mano Negra*.

Los telegramas de la ciudad referida dicen, además, que los trabajadores portugueses siguen agustados con las amenazas que les dirigen los andaluces.

La inauguracion de la Exposicion de Minería se ha suspendido hasta el 30, porque ha sido imposible habilitarla mañana, ni aun para la fiesta de que hablamos, pues la Exposicion, luego de inaugurada y pasados algunos días, habrá que cerrarla para proseguir las obras.

En resumen, la Exposicion, cuando podrá apreciarse bien, será en el mes de Setiembre.

Los franceses en Madagascar.

Paris 25.—Las últimas noticias de Madagascar son hoy el objeto principal de la atencion publica en Francia. El gobierno está resuelto á obrar con la mayor energía, y en este sentido se han dado instrucciones al almirante Pierre que manda la escuadra francesa de las Indias.

En breve se reunirá el Jurado para entender en la causa contra Luisa Michel, acusada de instigacion al saqueo.—Fabra.

El Sr. D. Gabino Tejado, de la Academia Española y redactor de *El Siglo Futuro*, se encuentra enfermo desde ayer de alguna consideracion, lo cual consignamos con sentimiento.

Esta mañana se ha verificado en la iglesia de

San Sebastian el funeral por el alma del señor marqués de Orobit, asistiendo a la ceremonia la mayor parte de los amigos del finado.

Molke en Malta.

Los corresponsales de los periódicos ingleses en Italia, hablan con cierto misterio, y dándole importancia a un viaje que dicen ha efectuado el general Molke a la frontera franco-italiana, a fin de inspeccionar posiciones y de levantar planos, todo con el propósito de prever una posible guerra en el porvenir.

Los periódicos ingleses añaden que Molke ha visitado, además, algunas ciudades italianas del Mediterráneo, y que todas estas cosas contribuirán a sobreescitar el recelo del pueblo francés.

A nosotros nos parece que en todo esto hay algo de cavilación, y que no están las cosas para ser presentadas con tanta alarma.

El general Jovellar.

Manila 26 (1.º t.).—Gobernador militar.—Continúa mejoría enfermo; hoy ha trasladado su residencia a sitio elevado, distante siete kilómetros de esta capital.

Prévia identificación de su personalidad, le han sido entregados los 1.000 reales que el señor conde de Xiquena señaló como premio a su proceder, a Leonardo Mitre, joven aprendiz de pintor de trece años de edad, que fué el que devolvió a S. M. el rey de Portugal el gemelo que se le cayó en la calle Mayor.

Leonardo es un muchacho enfermizo a causa de su oficio, que ya en otra ocasión probó sus sentimientos de honradez devolviendo a un caballero un sello de 25 pesetas que perdió en la calle de Carretas; gana 4 reales en su oficio, ayudando así al sostenimiento de su familia.

Su padre es un sargento primero de caballería, licenciado, tan enfermizo como su hijo. Tanto el señor conde de Xiquena como el jefe de vigilancia Sr. Pita, han elogiado la conducta de Leonardo como se merece, escitándole a continuar por la senda que le ha dado ocasión de demostrar a nuestros huéspedes los sentimientos que dominan en el pueblo madrileño.

Leonardo se ha presentado en el Gobierno civil por haber leído en los periódicos la noticia de lo que puede llamarse su premio grande.

El programa del concierto que mañana se celebrará en los Jardines del Buen Retiro es el siguiente:

Primera parte.—1.º Overture de Ildegonda, Arrieta.—2.º Serenata española, Valle.—3.º Pavana, Lucena.—4.º Recuerdos de Portugal, dedicado a S. M. F. (primera vez), Espino.

Segunda parte.—1.º Cantos canarios (primera vez), Power.—2.º Moraira, capricho instrumental, Espinosa.—3.º A Lisboa, Breton.

Tercera parte.—1.º Fantasía de aires nacionales, Inzenza.—2.º Gavota, Santamaría.—3.º La muralla, polka de concierto (primera vez), Serrano.

Como observarán nuestros lectores, todos los números son de autores españoles, delicado obsequio que se hace a los extranjeros que nos honran con su visita, y que de este modo podrán apreciar los adelantos del arte musical en nuestra patria.

Galantemente invitados por los Sres. Paul Dames y Otto Peine, director é ingeniero respectivamente de la Exposición colectiva alemana, hemos visitado esta tarde, a las cinco, el local que dicha Sociedad ocupa en la Exposición de minería.

Entre varios aparatos sumamente notables y de gran utilidad, de que ya nos ocupáremos cuando hagamos el estudio de las instalaciones de la Exposición detalladamente, hemos visto varios pulsómetros, recalentadores, ventiladores y aparatos para la calefacción, de gran mérito.

También hemos tenido ocasión de observar una nueva bomba para incendios que presenta la casa anónima de máquinas de Linden Hannover, que funcionará el día de la apertura, junto al estanque del Retiro, y unas balanzas automáticas de mucha precisión.

A esta ligera inspección de la instalación alemana, han acudido varios representantes de la prensa.

Los señores ministro de la Gobernación y director de Penales, han visitado esta tarde las obras de la Cárcel-modelo.

En la junta general celebrada hoy en la Academia de Jurisprudencia para la elección de presidente, ha sido reelegido, sin oposición, el señor Romero Robledo, por 301 votos.

En la semana última han sido decomisados en el mercado de los Mostenses once jamones, por contener vesículas de ténia, y 994 kilogramos de pescado en descomposición.

Ha sido detenido hoy el cochero que guiaba el coche que anteaer atropelló a una anciana en la calle de Alcalá, y entregado a los tribunales. El coche pertenecía al Veloz-Club.

Nada ha podido averiguarse a pesar de las diligencias practicadas por el cuerpo de vigilancia del misterioso suceso ocurrido en la calle de Fuencarral, y que El Liberal denunció hace días. Como el carruaje incógnito iba a la carrera, y a los gritos de la mujer que iba dentro excitó el cochero a los caballos, no hubo posibilidad de tomar el más pequeño dato para reconocer el coche ni el conductor.

Los pasajeros del vapor Reina Mercedes, en número de más de 50, han dirigido al capitán de dicho buque al desembarcar en Santander, una lisonjera manifestación de agradecimiento por el buen trato recibido a bordo y la amabilidad de los oficiales durante el feliz viaje que desde Veracruz a la Península ha realizado el mencionado vapor de la flota del señor marqués de Campo.

Toledo (12 m.).—A las once han llegado los Reyes de España y Portugal, siendo en la estación recibidos por autoridades y corporaciones, y en las calles sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Telegrafado luego.—San Drea.

En otro telegrama posterior, se nos dice que la salida es las seis y que la llegada será a las ocho menos cuarto, y que mañana el redactor de El Correo que ha ido en el viaje publicará los pormenores.

Ha llegado hoy de Filipinas el Sr. D. Manuel Lallana, director que fué de Administración civil de aquellas islas.

Se han anunciado a oposición las notarías de Huerta del Rey, San Roman, Aldames, Laredo, Quinceos, Santa Cruz de Campezo, Burgo de Oca, Burgos, Santander y Villafranca de Montes de Oca.

Segun telegramas de hoy, ha muerto en Lisboa el ministro Sr. Luna.

Expedición al Pardo.

Acabamos de llegar en este momento (cerca de

las siete de la tarde), y apenas nos queda tiempo y espacio para dedicarle algunas líneas.

La comisión de la prensa madrileña, conociendo la proverbial esplendor y esquisita galantería del Sr. Moreno Benitez, pensó desde el primer momento llevar a los periodistas portugueses a que visitasen el Asilo del Pardo, dándoles después un almuerzo.

Hoy se ha cumplido esta parte del programa, por lo cual tenemos que felicitar en primer término al Sr. Moreno Benitez, fundador del Asilo, y a los señores conde de Villardompardo, Murga y Retortillo, vocales de la junta directiva, por la amabilidad y franqueza con que nos han recibido y obsequiado.

A las diez de la mañana salimos de Madrid en dos ómnibus todos los periodistas, la distinguida esposa del Sr. Lobato, la preciosa hija del señor Pinheiro Chagas, otras dos señoritas no menos simpáticas, y casi todos los individuos de la comisión de la prensa madrileña. Una hora después estábamos en el Pardo, no si haber pasado antes por el Palacio Real, donde, por encargo de S. M. el Rey, se nos tenía preparado un elegante break tirado por seis caballos, que ocuparon las señoras y algunos caballeros.

Visitamos el Palacio real, que agradó muchísimo a todos, llamando extraordinariamente la atención los riquísimos tapices que adornan las paredes de las ciento y tantas habitaciones que constituyen el piso principal de aquel magnífico edificio.

Después tomamos, no un modesto refrigerio, como dijo el Sr. Moreno Benitez, sino un verdadero almuerzo que con decir que estuvo servido por Lhardy, hemos hecho su mejor elogio.

A los postres hubo brindis, empezándolo el presidente de la diputación provincial con uno sencillo que obtuvo grandes y merecidos aplausos. Siguió después el presidente de la comisión de la prensa española Sr. Villaiba, que fué también muy aplaudido, así como los Sres. Pinheiro Chagas, Aguilera (D. Alberto), Alcalá Galiano (que brindó en portugués correcto), Ayres, Lobato, Moreno (secretario de la intendencia de Palacio), Duarte, Raneés y Basalba, que brindó en español.

Sentimos no poder dar siquiera una idea de los brindis; pero esperamos que nos lo dispensarán nuestros compañeros de viaje.

Después de almorzar visitamos el Asilo, del cual na la decimos hoy porque hace algunos días, con ocasión de otra visita, hicimos de él minuciosa descripción.

Siendo a todo esto las cinco de la tarde, lo que teníamos que hacer regresamos, dejando allí, no en calidad de asilados, sino visitando la casa del Príncipe, a una parte de los expedicionarios.

BARAJUE DEL DIA.

Aunque la política, durante este interregno de fiestas, que se prolongará aun cuatro ó cinco días, intenta por entre las columnas de algún que otro periódico, sacar la cabeza haciendo comparaciones entre lo brillante de los festejos y la situación del país, y lanzando noticias sobre cambios en el Gobierno ó anuncios de querrelas políticas, es la verdad que se hace poco caso de los tales anuncios y de las tales comparaciones, no porque no merezcan respeto y exámen, sino porque estas se creen exageradas y aquellas se estiman caprichosas, y además porque todo tiene su ocasión y lugar, como decía Horacio con profunda sabiduría de las cosas, y lo que un día, preparada la opinión, puede causar efecto, otro día, sin esta preparación resulta valdío y sin resonancia.

Los problemas políticos y sociales, ahí están, ¿quién lo duda? pero el hablar hoy de ellos, mientras las fiestas no pasen, es lo mismo, por ejemplo, que echar un sermón de moral en un teatro, cuando está anunciada una obra de regocijo.

El sermón será mejor ó peor; será bueno; pero el público, que no ha concurrido para escucharlo, de fijo lo silbará.

Non est hic locus.

Por eso los periódicos de mejor sentido, y con experiencia del oficio, después de consagrar a las fiestas la atención que el público les reclama, pues el público, forme el concepto que quiera, desea saber lo que pasa; después de esto, se ocupan de intereses generales, dejando a un lado la política menuda, de la cual, por otra parte, hacemos demasiada gasta todo el año.

Precisamente, este disputar diario, gárrulo y baladí de los políticos, que todo lo achica y ennegrece, ha llegado a producir tal hastío en el país, que el sistema antiguo de los periódicos tiene ya pocos prosélitos; y tendrá menos cada día, según que las gentes vayan gustando los bienes de la paz y del trabajo, y recojan, cada vez con más provecho, los frutos de la ilustración.

Lo que dicen los periódicos franceses sobre el viaje de los reyes de Portugal, lo publicamos en primera plana, donde nuestros lectores pueden apreciar las impresiones que van reinando sobre el particular; impresiones que parten todas, como es justo, de la mutua independencia de los dos pueblos, pero que tienden a facilitar alianzas y aproximaciones tan convenientes a los dos reinos.

En otro lugar publicamos los telegramas que nuestro corresponsal nos ha enviado de Toledo, donde hoy han pasado el día los Reyes.

SS. MM. han regresado a Madrid a las ocho menos cuarto.

La crisis italiana se ha resuelto, entrando únicamente dos ministros nuevos en sustitución de Zanardelli y Bacarini.

Fiestas de mañana: Por la tarde, a las cinco, inauguración de la Exposición de Horticultura; a las seis la ascension de M. Fourcade, en el Prado, en su globo El cosmopolita; a las siete el concierto en el Retiro, donde esta madrugada se han hecho, con éxito excelente, las pruebas de la iluminación eléctrica; y a las diez de la noche el gran baile en Palacio.

Aplazada para el 30 la inauguración de la Exposición de minería.

El conde de Casa-Valencia, ministro que fué de Estado, y de España en Portugal, dá esta noche en su hotel un baile en honor de los personajes de aquel país y de los periodistas que con ellos han venido.

Son unánimes las alabanzas que se oyen en todos los círculos al Sr. Sagasta por lo brillante que anoche estaba la sala del teatro Real, y por el acierto y distinción que han presidido a la distribución de billetes.

Los valores públicos, con la flojedad ayer indicada.

París 25 (recibido el 26).—Durante la noche última han aparecido varios pasquines en diferentes barrios de

París invitando a los grupos anarquistas a asistir el domingo próximo a una manifestación ante las tumbas de los federales en el cementerio del padre Lachaise.

Berlin 26.—Un despacho de Rostov (Rusia meridional) dice que el 22 del corriente estallaron allí grandes desórdenes contra los judíos, a consecuencia de haber sido asesinado un ruso por un tabernero hebreo.

El populacho saqueó é incendió varias casas y almacenes de propiedad israelita, siendo impotentes las tropas para restablecer el orden.

Washington 26.—El gobierno norte-americano ha recibido despachos oficiales confirmando la noticia de que ha sido firmado el tratado de paz entre Chile y el Perú.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 26 DE MAYO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, etc.

París, a ocho días vista, 4'92. Londres, a 90 días fecha, 47'25.

Resumen.

La falta de negocio continúa, y es la causa de que los fondos no se sostengan con la misma firmeza con que han venido contratándose una gran parte del mes.

Nada dicen los telegramas de las Bolsas extranjeras, que puedan indicar al mercado nuevo rumbo en la contratación; antes al contrario, nuestro 4 por 100 exterior vá adquiriendo mayor estimación y su oferta, por lo limitada, no tiene importancia para influir en los precios de los demás valores.

La pequeña baja que hoy tenemos que reseñar, depende principalmente de lo que antes decíamos, y tambien por coincidencia de las combinaciones de la especulación a plazo por la proximidad de la liquidación.

El 4 por 100 interior al contado, que ayer cerró a 66'35, hoy termina a 66'30 y en observaciones a 66'25, después de varios cambios entre 66'35 y 26.

Alguna más diferencia existe en las operaciones a fecha, pues que ayer se publicó a fin de mes a 66'50, y hoy lo ha sido a 66'30 y en lo no publicado se fija 66'25; y lo mismo sucede a la fecha de fin de Junio, que ayer oscilaba el cambio entre 66'80 y 90, y hoy se ha cotizado a 66'70 y después de las tres es el precio corriente 66'65.

De 20 a 25 céntimos se ha cotizado más el 4 por 100 exterior: cambios, 65'60, 50 y 35 en este orden.

El 4 por 100 amortizable ha perdido de cinco a 10 céntimos: cierra a 77'25; se ha publicado entre 77'35 y 20, y en observaciones se señala después de la hora oficial a 77'30.

Los billetes de Cuba con más firmeza que ayer, esto es en 98 por 100 y 98'20, cambio este último con el que termina su contratación.

Las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario a 100'40.

Y las acciones del Banco de España más ofrecidas quedando operaciones a 297'50 y 297 por 100.

Bolsin.

A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 66'25 dinero; fin de mes, 66'25 dinero; fin próximo, 66'70 dinero.

Cambios sostenidos.

Temperatura.

La temperatura de hoy a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15º centígrado sobre 0. A las doce de la misma, 20º idem idem. A las cuatro de la tarde, 18º idem idem. La máxima fué de 24º idem sobre 0. La mínima, de 11º idem idem. El barómetro marca variable con tendencia a lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—San Julio, mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Sacramento, donde continúa la novena al Santísimo Sacramento; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará un buen orador, y por la tarde será orador don Francisco Bustinduy.

En Cañizares continúa la novena del Sagrado Corazon de Jesús y predicará D. Juan José de la Torre. En la iglesia parroquial de Amor Hermoso; a las diez habrá misa sol-mne con su Divina Majestad manifiesto, que estará expuesto todo el día, y sermón que predicará el P. Molina, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, meditación y sermón que predicará D. José Moya, terminando con novena, letanía y salve.

Espectáculos para mañana.

Teatro Español.—42 de abono.—Turno 6.º.—A las ocho y tres cuartos.—Física experimental.—El dedal de plata.—Lo da siempre. A las cuatro y media.—El diablo predicador.—Al Santo! Al Santo!

Comedia.—(Compañía portuguesa).—26 de abono.—Turno 3.º.—A las nueve.—A princesa Georges. Principio Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—A las ocho y tres cuartos.—Dinorah.

Capellanes.—A las ocho y media.—En el portal de mi casa.—Valiente pesca.—La jaquesca.—Dos siglos en una hora. A las cuatro y media.—El triunfo de las mujeres.—Coincidencia alfabética.—Dos siglos en una hora.

Martin.—No se ha recibido el anuncio. Circo de Price.—Mañana habrá dos grandes funciones a las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, en la cual tomarán parte los principales artistas de la compañía acroestica, gimnástica, acrobática y cómica y el capitán Russel, el cual ejecutará blancos que han de llamar la atención del público, y se representará el grandioso baile histórico fantástico Pizarro ó la conquista del Perú, desempeñado por 150 personas.

Plaza de Toros de Madrid.—9.º corrida de abono.—Se lidiarán seis toros de la ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, cuyos toros serán picados por Francisco Parente (El Artillero) y Francisco Puantes, y estoqueados por Francisco Arjona Reyes (Currito), Felipe García y Fernando Gomez (El Gallo).—La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

Exhibición de un anfibio y otras novedades.—A las 10, 13 y 20. Horas: de tres de la tarde a doce de la noche.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO VERIFICADO HOY. Premios mayores.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 16495, 22255, 22892, 2909.

Premiados con 2.500 pesetas.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 12606, 21999, 9629, 8675, 447, 17395.

Premiados con 300 pesetas.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 14, 33, 81, 300, 336, 754, 493, 282, 821.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 2296, 2507, 2446, 2684, 2570, 2709, 2435.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 5879, 5025, 5524, 5890, 5577, 5291, 5966.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 6780, 6686, 6286, 6642, 6866, 6776, 6880.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 7836, 7486, 7828, 7678, 7401, 7824, 7144.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 8870, 8162, 8980, 8213, 8467, 8843, 8154.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 9871, 9019, 9248, 9095, 9080, 9700, 9622.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 10081, 10000, 10173, 10657, 10109, 10961.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 11691, 11980, 11275, 11066, 11904, 11182.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 14714, 14609, 14712, 14497, 14516, 14898.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 16394, 16163, 16384, 16742, 16946, 16481.

Table with columns: NÚMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries for 17102, 17971, 17129, 17671, 17096, 17511.

